

# 全面提升妇女儿童健康服务水平

# 我市组建首个妇幼专科联盟

□记者 姜琰

“妇幼专科联盟的成立,既是贯彻党中央、国务院关于优化生育政策,促进人口均衡发展的重要举措,也是落实全市深化医改大会精神,创建全市妇幼保健区域医疗中心的具体行动,更是提升全市妇幼健康水平的迫切需要,满足妇女儿童多元化、高品质的健康需求的有效手段。”10月20日下午,在市妇幼保健院举行的妇幼专科联盟启动会上,市卫健委党委书记、主任崔国静表示,要坚持防治结合、上下协同、科学管理,让专科联盟真正“联”起来、“活”起来、“实”起来。

“为顺应公立医院高质量发展趋势,充分发挥医疗资源效能,优化医疗资源配置,促进市县两级妇幼健康服务机构医疗保健水平协调发展,我院按照2022年全市妇幼健康工作要点要求,牵头成立市妇幼专科联盟。”市妇幼保健院党委书记朱向军说,该院将全力做到联盟内部成员单位资源互补与共享,持续推动联盟扩面增效,始终关注基层妇女儿童群体,将合作范围扩大至各医疗机构妇幼相关科室以及乡镇卫生院和社区卫生服务中心,进一步推动全市妇幼保健事业均衡发展。

活动现场,市妇保院院长卞洪亮与各县(市、区)妇保院(所)负责人签署妇幼专科联盟合作协议,崔国静、市卫健委副主任邓义军、朱向军共同鉴签。随后,该院领导班子成员与各县(市、区)妇保院(所)负责人共同揭牌,此举标志着我市首个妇幼专科联盟正式启动。

在市委、市政府及市卫健委的正确领导下,市妇保院认真落实妇幼卫生工作方针,推进民生实事项目,做实妇幼公共卫生服务项目。上半年,挂牌成立盐城市“市级人工智能宫颈癌防治技术中心”,推行全市“两癌”筛查病理检查集中检测。开通转诊绿色通道,深化市、县(区)两级沟通协作机制。不断推动优质医疗资源下沉,全面提升妇女儿童健康服务水平。

自2019年8月1日搬迁以来,市妇幼保健院全体干部职工创品牌促发展、抓管理促质效、优服务树形象、强外联提水平,高分通过江苏省三级妇幼保健院复核评审。2021年,妇科、产科被评为江苏省妇幼保健重点学科,产科被确认为市级孕产妇危急重症救治中心,成立了全市首家新生儿家庭化病房,实行家庭参与式护理,全面实施临床亚专科分组,形成了具有妇幼特色的专业品牌。

“进入新发展阶段,广大妇女儿童的健康主题已经从生命安全守底线,扩展到全面健康促发展,对妇幼健康服务能力、服务模式、服务质量都提出了更高的要求。”崔国静表示,要聚焦全市妇女儿童的健康需求,充分发挥市妇保院牵头单位的引领作用,以医院特色专科技力量为支撑,推动联盟成员单位进一步互联互通、共建共享,共同打造优质高效的整合型妇幼保健服务体系,真正做到“联体联心”,努力使全市妇女儿童既能看好病,又要不生病、少生病。



签约揭牌现场 龚骏 摄

要履行妇女儿童健康守门人的职责,突出预防为主,强化妇女儿童健康全程管理。突出孕产妇生育全程服务管理。加强孕产期服务管理,严格落实母婴安全五项制度,对高危孕产妇进行精准、精细分级管理,严格落实专人专案全程管理、动态监测和集中救治,完善市、县(区)孕产妇危急重症救治网络,做到发现一例、报告一例、管理一例、全力救治每一例。突出儿童全面健康发展。持续加强出生缺陷三级预防,推行免费婚前医学检查、孕前优生健康检查和婚姻登记一站式服务,把好婚前、孕前、孕期,新生儿筛查等关口,建立筛查、诊断、治疗和随访一体化服务模式。做实基本卫生保健服务,强化儿童传染病和常见病防治,保障儿童身心健康。突出妇女人生命周期健康。加强健康宣传,以开展“两癌”免费筛查项目为抓手,依托市妇保院病理检查检验基地,进一步扩大覆盖人群,推行全市筛查集中检测,加强综合防治。

专科联盟是建设医联体、推动分级诊疗的有效手段。目前,建立市妇保院与县(区)妇保院的联盟,是体系内联盟;更要与三级医院妇产科儿科联系融合,实现医疗、保健双向融合。要激活转诊通道。健全上下协作机制,建立双方疑难重症会诊、双向转诊绿色通道。市妇保院要发挥省级新生儿危急重症救治中心的优势作用,为绿色通道转诊的患者提供优先诊疗服务;各联盟单位要主动沟通协调,补齐妇幼服务短板,努力让群众在家门口享受到同质化的妇幼健康服务。提升妇幼健康服务水平,根本上要靠人才。市妇保院对上要加强对外合作,引进高层次专家抓技术、带队

## 新闻速递

### 射阳县行政审批局 合并审批新举措获点赞

日前,射阳县第二人民医院拟建设的消防水池、污水处理设施工程项目,分阶段直接合并为一个阶段审批,缩短了5个工作日审批时间,该院对射阳县行政审批局的合并审批举措很满意。

过去,按照政府投资项目审批流程,走完全部流程至少需要一周时间。射阳县行政审批局对总投资在3000万元以下的政府投资项目审批实行改革,简化流程,合并审批有利于项目单位快速推进。

今年暑假,江苏省射阳中学实施消防管道改造工程,了解相关情况后,该局窗口工作人员告知学校,可以合并编报项目建议书和可行性研究报告。8月4日学校向窗口递交相关材料,8月5日,该项目合并审批通过后,该局当天便向学校发放了批复文件,为工程顺利实施节省了时间。

为确保政府投资项目审批在法律框架内更加便利快捷,该局做了大量探索和尝试。对县重大项目,推行容缺受理、后置补齐模式,坚持“急事急办、特事特办”原则,全力为重大项目保驾护航。同时,明确容缺受理的时限、次数、责任要求,让容缺受理有章可循。该局还主动提供政策咨询服务并快速分类办理各类项目,做好“江苏省投资项目在线审批监管平台”线上申报指导,畅通项目审批“绿色通道”,优化审批服务,提高了服务质效。

王海东 董素印

### 滨海县滨海港镇卫生院 普及高血压防治知识

为提高群众对高血压病的防治意识,近日,滨海县滨海港镇卫生院开展高血压防治知识宣传活动。

该院在活动现场设置内科、外科、中医科、康复理疗科等咨询台,免费为群众进行血压测量,讲解如何通过健康生活方式防治高血压,发放健康指导手册和控油壶、限盐勺等健康支持工具,让群众充分认识到高血压及其并发症对人体的危害,取得了良好的社会效益。

徐杰

### 滨海县界牌镇中心卫生院 开展义诊 关爱老人

为进一步弘扬中华传统美德,传播敬老助老的服务理念,日前,滨海县界牌镇中心卫生院开展以“尊老、爱老、孝老”为主题的义诊宣传活动,关心老人们的健康。

活动现场,针对老年人普遍存在的健康问题,医护人员耐心检查、讲解和提供治疗建议,并免费测血压、血糖,发放各种宣传资料,对每位老人的检测结果给予保健指导。最后还不忘叮嘱老人在卫生保健、饮食安全、合理用药等方面的一些注意事项。此次宣传活动,共为50余名老人提供服务,发放各种宣传资料200余份。

王文放



扫一扫  
看视频

视频制作  
金建华